



E ULTREYA

ORGANO DIOCESANO

DE

ACCION CATORICA

(Suplemento del B. O.
del Arzobispado)

«Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica»

(Pío XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933)

| | | | |
|---------------------------------|--|---|---------|
| Época 2. ^a AÑO VI | SANTIAGO DE COMPOSTELA 5 de Marzo de 1947 | Redacción y Administración: Rúa del Villar, 46-2. ^o | NUM. 52 |
|---------------------------------|--|---|---------|

¡“Tu es Petrus”...!

En todas las latitudes y en todos los idiomas vuestro nombre, Señor, fué pronunciado, como simbólico anhelo que presentía el corazón... La católica grey, acéfala en lo visible, se sintió atraída por el blanco humo que iba a ser alumbrado por el Espíritu Santo en la chimenea de la Capilla Sixtina... Y el día dos de marzo de 1939, difuminada en el blanco humo, alzóse señora vuestra figura, y la grey prosternada os reconoció entusiasmada:

¡“Tu es Petrus”!..

Después sonaron las esquilas y campanas, convocando a la ceremonia de vuestro Coronación. Eran jubilosos sus sonos y presuroso el caminar de vuestros hijos. El mundo era reducido templo para recoger la oración agradecida de aquel 12 de marzo....

Han pasado ocho años. El aniversario de los episodios de vuestra elevación a la Silla de Pedro llega una vez más. Los corazones de vuestros hijos hierven en ansias de exteriorizar el amor que almacenan, dedicado a vuestra augusta persona. Eso es el “Día del Papa” a Vos dedicado: un recuento de amorosas adhesiones, de oraciones a Vos dedicadas, de delicadezas emanadas de corazones filiales, rebosantes de amor expansivo.

Y el amor hacia Vos brota espontáneo en todos los ámbitos del orbe ¿Por qué no suenan, pues, muchas esquilas y campanas convocando a vuestros hijos? ¿Por qué enmudecen tantos y tantos que reprimen sus ansias de preguntar un amor fervientemente sentido? ¿Por qué se ocultan en el relicario del corazón tantos vitores, pronunciados antaño en el lenguaje estentóreo que tanto mimó vuestros oídos y consoló vuestro paternal corazón? ¿Por qué esas sordinas nefastas, esas ansias ahogadas, esos vitores contenidos, esa expansión coartada, esas manos crispadas, que se cierran en torpe y brutal amenaza...?

La mente se abisma, perdida en el laberinto del sarcasmo. Porque la mordaza que cruelmente reprime la expansión intenta vestirse con el disfraz de una libertad pronunciada en un léxico escandalosamente mutilada de contenido... ¡Hace falta toda la mansedumbre que Cristo y Vos nos enseñáis a practicar para soportar, sin justificada ira, tanta mendacidad, tanta locura...!

Pero el gesto gallardo y caballeroso de España supo sacudir el yugo de una esclavitud que mártires y héroes sacudieron con girones de sus carnes y las campanas que un día llamaron a Santa Cruzada podrán sonar libremente en el solar hispano. El mundo entero podrá oír los vitores entusiastas de un pueblo libre que os aclama por Padre y Señor, cuando, columpiándose en el vacío de ideales sin fe, tantos y tantos os niegan. Así es, Señor, esta España que se postra contrita y devota a vuestras plantas, con una oración en los labios:

¡“Tu es Petrus”...!

Y el grito de júbilo, reconocimiento y lealtad, pleno de jocabeos arreos, emanados de unas Santas Cenizas, cobrará en la Archidiócesis compostelana un significado especial. Porque ansiosos de allegar el consuelo que vuestro corazón necesita, formarán todos los fieles en el Aniversario que se avecina. Y al suplicar vuestra paternal bendición, con sus mieles de ternuras en los labios, caerán sumisos y devotos a vuestras plantas, pregonando al mundo la grandeza de vuestra Jerarquía augusta.

¡“Tu es Petrus”...! ¡“Tu es Petrus”...!

¡Oh, si esos vitores entusiastas fueran suficiente lenitivo para vuestro corazón angustiado...!



Algunas notas para el apostolado rural

Algo más sobre la piedad

Por E. ARMESTO, Pbro.

El reconocimiento a los beneficios de la fraternal misericordia de Dios, la oración constante y fervorosa para asegurarnos su asistencia en todas las dificultades y peligros, el continuo y sincero ofrecimiento de nuestro ser y de nuestras obras al Señor, son medios conducentes para fomen-

tar el don de piedad, don que —fácil es de colegir— resulta necesario a todo cristiano para cumplir sus deberes de religión.

De aquí podemos desprender y concluir cuán equivocadamente se discute y se siente de este don por el mundo adelante, que llama piado-

sas a las personas por el hecho de acudir a la piedad. Veamos como no es ni puede ser así:

Figuraos una persona que está todo el día metida en la Iglesia con perjuicio de abandonar sus deberes de esposa o de madre, ¿creéis que esa tal es persona piadosa? Todo lo contrario, porque está fuera de la voluntad de Dios, que se complace en las obras correspondientes al estado de cada uno, las cuales obras —como hemos indicado en el número anterior—, constituyen una altísima oración si van acompañadas de la recta intención de agradar al Señor en medio de ellas.

Pongamos ahora por caso un joven o una joven, a la mañana muy devotos del Señor y a la tarde... devotos del demonio sabe Dios en dónde: ¿podréis señalar en ellos algún resquicio de piedad? De ningún modo, por la misma razón apuntada y porque, lo ha dicho Cristo, "no se puede servir a dos señores".

Es, pues, la piedad esa disposición del ánimo que nos mantiene en la generosidad para con Dios y hace que todos nuestros actos se ordenen y vayan dirigidos a El. Por eso, nunca se insistirá bastante en la necesidad de ofrecernos totalmente y sin reservas al Señor, poniéndonos ante su presencia soberana tal cual somos, reconociendo lo que tengamos de bueno para darle gracias, pues a El se lo debemos, y, sobre todo, llamando su atención hacia nuestras miserias para que las remedie, puesto que puede remediarlas.

Convencernos plenamente de esto, renovando con la mayor frecuencia posible la protesta formal de que de veras, sin paliativos —que a Dios no se le engaña— queremos contarnos entre sus fieles hijos, es principio de mejoramiento de nuestra conducta, siempre susceptible de reforma. Cada día que pase en este ejercicio fundamental dejará en nuestra alma marcados nuevos pedruzcos de acercamiento a nuestro Padre celestial, que nos desea perfectos con la misma perfección que El, en sumo grado, posee.

(Continuará).

—: RETABLO LITURGICO:—

El Viacrucis

Por J. M. BRETAL.

Desde que unas piadosas mujeres, hijas de Jerusalén, desahogando su compasión y pena, siguieron entre sollozos las ensangrentadas pisadas del Redentor camino del Calvario (Luc. XXIII, 27-28), son innume-

merables las almas buenas que han encontrado especial consuelo en recorrer la vía dolorosa; materialmente, si se hallaban en Jerusalén, como nos lo refiere la peregrina española Silvia Eteria de los cristianos del siglo IV, o al menos con el corazón y la mente, como lo han hecho los cristianos fervorosos de todas las edades.

A nadie puede extrañar que los sufrimientos de Jesucristo sean objeto constante de meditación y motivo preferente de contricción para el cristiano; ellos son el remedio de todos nuestros males y la fuente de cuantos bienes aquí recibimos.

En este tiempo de penitencia, especialmente, en que nos preparamos para la conmemoración litúrgica de la Pasión del Salvador, no puede faltar en el ánimo del cristiano el afectuoso recuerdo de sus padecimientos; sin él, carecerían de sentido los ayunos, abstinencias y mortificaciones, tanto los que la Iglesia recomienda a sus hijos, como los que espíritus más mortificados y austeros se imponen.

Esta compasión hacia los pasos dolorosos del Señor plasmó, a fines del siglo XV, en el ejercicio del Viacrucis, que se ha extendido rápidamente, resultando pronto una práctica familiar a los cristianos de todo el mundo, no sólo por el cúmulo de gracias con que la han enriquecido los Romanos Pontífices, sino también por el gusto espiritual que en ella encuentra el alma.

Lástima que en nuestros días asistamos a un enfriamiento de esa piedad, y no podamos afirmar ya que sea el Viacrucis la preocupación diaria de los cristianos en el sagrado tiempo de Cuaresma. Es ello una consecuencia inevitable de la relajación del sentido genuinamente cristiano, efecto de la ola de frivolidad que lo invade todo, con su ansia loca de pasatiempos y diversiones, buscando sólo la satisfacción de los gustos sensibles, sin preocuparse de los del espíritu, más nobles, más profundos, más logrados. El Viacrucis y las diversiones se hallan colocados en los platillos opuestos de una balanza; no será posible observar en uno la menor subida, sin el descenso automático y proporcional del otro.

La restauración, pues, del Viacrucis allí donde haya desaparecido, o su práctica más fervorosa y frecuente donde haya disminuído, ha de constituir un capítulo de la lucha contra la frivolidad moderna, en el que todos debemos escribir nuestras líneas.

= EDITORIALES =

La Cuaresma y las diversiones

Verdaderamente, poco se conoce que estamos en Cuaresma. Si prescindimos de los cultos propios de este tiempo, cuya liturgia se ve animada del espíritu de compunción y tristeza

de que se halla poseída la Iglesia; si descartamos unas cuantas tandas de Ejercicios Espirituales que al tener lugar en estos días, podían contribuir a la formación del ambiente general de recogimiento que era de desear, poco se notan por lo demás las características propias de esta época litúrgica en que ahora nos hallamos. Abandonadas las iglesias una vez finalizados los actos religiosos, y entregadas a sus propias ocupaciones las personas ejercitantes, terminadas las prácticas de cada tanda, el espíritu de que salen imbuídos unos y otros se diluye fácilmente en medio de la vorágine de disipación y atolondramiento de que tanta gala hace el vivir de estos tiempos.

Relacionado con este aspecto a que nos estamos refiriendo, bastará que nos fijemos en la verdadera riada humana que asiduamente concurre a espectáculos del más variado género —de cuya moralidad no es del caso hablar ahora—, riada incrementada en gran parte con la concurrencia de personas católicas de verdad, que se dejan llevar, no obstante, por la muelle blandura de este paganizado vivir que nos cupo en suerte.

A estas últimas personas van dirigidas, especialmente, las presentes líneas, y en nuestro afán de que su lectura contribuya en algo a la deseada enmienda en este punto concreto, permítasenos recordar que aunque las disposiciones oficiales no intervengan eficazmente en la prohibición durante este tiempo cuaresmal, de estos actos profanos, está por encima de este hecho el claro concepto de que, como miembros del Cuerpo Místico de Cristo, hemos de sentir circular por nuestras venas el mismo espíritu que en cada época del año, anima el corazón de la Esposa de Cristo; y bien sabemos todos que en estos días de que nos estamos ocupando, la tristeza, el sacrificio y el mayor recogimiento posible, vienen a ser los inconfundibles latidos del dolorido corazón de nuestra Madre la Iglesia, agobiada ante la contemplación próxima de los padecimientos de Cristo Redentor.

Aún hasta hace poco ¡qué bien interpretaban nuestros antepasados este sentimiento que por doquier respira nuestra Liturgia! Nuestros fieles, en un voluntario retiro de todo bullicio y distracción innecesarios, privábanse de la asistencia a cines, teatros, etc.; sustituyendo esto por la más frecuente visita al templo, generalmente repleto de fieles practicando el ejercicio del *Vía-Crucis*, etc. etc. ¿Sería mucho pedir, siquiera sea a los que militamos bajo las banderas de la A. C., una conducta semejante?

Se acerca ya la Semana Santa

Si aplicable a estos días cuaresmales en que nos hallamos, se muestra a los fieles cristianos el ideal de una intensa vida de recogimiento y sacrificio, con mayor razón se ha de inculcar este espíritu, cuando, próximos ya los días en que vamos a revivir los Misterios básicos del Cristianismo, la Iglesia, abismada en la contemplación del augusto drama de un Dios Hombre que padece,

muere y resucita luego para no morir jamás, lanza ya las primeras llamadas de atención, recordando a sus fieles la próxima conmemoración de la definitiva victoria del Príncipe de la vida, Cristo Jesús.

Pero antes de que los resplandores de Cristo resucitado anuncien al mundo el final glorioso y para nosotros venturoso, de su obra redentora, hemos de seguir con la Iglesia,

como miembros suyos vivientes, el espiritual recorrido de dolor que el Hijo de Dios siguió realmente entre los hombres, a llevar a cabo los Divinos Misterios que recoge la Iglesia en estos días que integran la Semana Santa.

Vamos a entrar, pues, en una fase litúrgica en la que el espíritu de recogimiento y sacrificio de que ya debemos estar poseídos, debe elevarse al máximo de nuestras posibilidades; el sentimiento de dolor de que participa la Iglesia, debe seguir todos nuestros pasos, y el detenido estudio y contemplación de estos Misterios a cuya representación vamos a asistir, debe constituir el diario alimento que nutra nuestras almas, ansiosas de verdadera vida y ardientes en deseos de seguir, cada cual con su cruz, las huellas del Redentor.

A todo este aprovechamiento de nuestra vida espiritual, ayudará grandemente la asistencia a los cultos de estos días a que nos venimos refiriendo, cuyos Oficios, sobre todo, los correspondientes al triduo final, nos harán sentir intensamente el espíritu de que estaban animados estos cultos en tiempos de los primeros cristianos; reproduciendo casi en su pureza, las primeras escenas litúrgicas de estas sublimes solemnidades pascuales.

Es preciso advertir —el tiempo y sus modos dejan sentir su influencia en todos los órdenes— que una gran mayoría de los que se titulan católicos, asisten hoy día a los actos de culto sin la verdadera compenetración con el espíritu que anima a la Iglesia; pero esta falta de íntima unión a los actos que tienen lugar en nuestros templos, se hace notar de un modo especial en las ceremonias que se celebran en los días de Semana Santa. ¡Cómo si esas escenas a que asistimos —tan significativas, emotivas y de dulzura incomparable— no estuviesen reproduciendo el sublime gesto de todo un Dios que, "hecho pecado por nosotros", por nosotros sufre hasta subir la pendiente del Calvario, llevando a cabo el trascendental misterio de nuestra Redención!

CONSIGNAS DIOCESANAS

JUNTA DIOCESANA CONSEJOS

CIRCULAR DE LA PRESIDENCIA

El Presidente de la Junta Diocesana dirige a todas las Juntas Parroquiales, una interesante circular relativa a la celebración del **DÍA DEL PAPA**, estimulando a la mayor solemnidad en dicho día, e indicando algunos de los medios que pueden ponerse en práctica para que esta fiesta resulte digna del homenaje que le debemos los católicos al representante de Cristo.

También ruega la Presidencia de nuestra Junta Diocesana, el envío por parte de todas las Juntas Parroquiales, de una nota en que se hagan constar los actos que hayan tenido lugar con motivo de este Día del Papa.

SECRETARIADO DE RELIGION

EL "DÍA DEL PRELADO" Y NORMAS PARA SU CELEBRACION EN LA DIOCESIS

Hasta aquí fueron demasiado desconocidos los tres Pastores encargados oficialmente del cuidado de los almas. La inmensa mayoría del pueblo cristiano los tres Pastores de cada uno de los católicos seglares. Gracias a Dios, ya son muchísimos hombres y mujeres que leen y comentan los documentos pontificios y se interesan por todo lo que tenga relación con el Papa. No ha contribuido poco a ello la celebración del "Día del Papa" que reviste ya carácter de costumbre. Algo se ha conseguido también para sacar de su penumbra la figura espiritual del Párroco y de la parroquia, con la celebración del "Día de la Parroquia" y con el desarrollo progresivo de la A. C., que pone en manos del Párroco las riendas de todas las organizaciones parroquiales. Pero faltaba, en nuestra Diócesis, sobre todo, el "Día del Prelado", para contribuir a realzar la figura del Obispo, como Jerarca de derecho divino, Padre y Maestro de todos los fieles de la Diócesis.

Se señaló como fecha fija para la celebración del "Día del Prelado", el 4 de abril, fiesta de S. Isidoro, que puede trasladarse al domingo anterior o posterior.

NORMAS PARA SU CELEBRACION SANTIAGO

Se preparará con una o dos conferencias organizadas por el Instituto de Cultura Religiosa o podrá invitarse a la Universidad a que se una o con una o dos conferencias en el Paraninfo.

En el "Día" se celebrará Misa de Comunión en cada una de las parroquias.

A media mañana, visita al Prelado o su representante como homenaje de adhesión de todos los organismos de A. C., en grupos clasificados: Consiliarios, Junta Diocesana, Consejos, Instituto de Cultura Religiosa, Centros Especializados, Centros Parroquiales, Asociaciones piadosas.

Por la tarde función religiosa en la Catedral con sermón y asis-

(Continúa al final de la página siguiente).

Hombres

VOCALIA DE EJERCICIOS ESPIRITUALES

La Vocalía de Ejercicios Espirituales del Consejo Diocesano de los Hombres de A. C., se dirige a los correspondientes Vocales de Ejercicios o de Religión, de los Centros de Hombres de la Diócesis, dando normas e instrucciones para la práctica de Ejercicios Espirituales por todos los Centros, cuyos beneficios han de extenderse a los demás hombres de la localidad. Se establece en dicha circular las ventajas que para la obra representa la práctica de Ejercicios Espirituales, garantía de los mejores frutos en el apostolado.

Mujeres

PRESIDENCIA

La Presidencia del Consejo Diocesano de Mujeres de A. C. dirige a sus Centros unas breves instrucciones relativas al ciclo litúrgico en que nos hallamos, especialmente sobre la Semana Mayor, interesando la mayor contribución y participación en los Oficios propios de la liturgia de estos días.

También da normas relativas a la celebración del Día del Papa.

Por último, participa a los Centros de su Rama, la celebración en Roma del primer Congreso Internacional Femenino Católico, organizado por las Ligas Católicas Femeninas, encareciendo a todas las Presidentas de la Rama el mayor esfuerzo para que la Misa y Comunión que el día 25 del corriente deben oír y recibir todas las socias, sean aplicadas por el éxito de este Congreso al que nos hemos referido.

Los Jóvenes

CONSILIARIA

El Sr. Consiliario de los Jóvenes en atenta circular a todos los señores Curas Párrocos, encarece de los mismos la orientación y ayuda a los Centros de los Jóvenes de A. C. de sus respectivas parroquias, rogándoles, al mismo tiempo, vigilen en dichos indicados Centros las siguientes actividades: I) Lectura por los Vocales correspondientes, de las circulares que el Consejo Diocesano les dirija. II) Envío puntual y exacto de los partes reglamentarios, y

(Continúa en la página siguiente).

Los onomásticos del Excmo. Señor Arzobispo y Excmo. Señor Obispo Auxiliar

Nuestra felicitación



Antes de que vuelva a salir a la luz nuestro próximo número del día 20, dos fechas conmemorativas encenderán los corazones de los fieles en amor filial y respetuoso hacia quienes ostentan a la vez los honrosos títulos de Padres y Pastores de la grey diocesana.

La primera es la del próximo día siete.

Año tras año, la esperamos con verdadero deseo, ya que nos brinda la ocasión de ofrecer a nuestro Excmo. Prelado, en nombre de la A. C. de la Diócesis del Apóstol, a la que tanto quiere, el sentimiento de nuestra filial devoción y el afecto de nuestros agradecidos corazones. Estas breves líneas sirvan, pues, de mensaje sentido que la A. C. diocesana, por medio de nuestras páginas, hace presente el Excelentísimo Sr. Arzobispo, felicitándole en el día de su onomástica fiesta.

Y el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar celebra asimismo su fiesta onomástica el día 19 de los corrientes, y esta felicitación que aquí dejamos consignada, ha de extenderse también al infatigable colaborador de nuestro Excmo. Sr. Arzobispo, amante, como aquél, de cuantos problemas afectan a nuestra obra.



CONSIGNAS

Secretariado de Religión

(Continuación de la página anterior).

encia de autoridades, organismos de A. C. y entidades y asociaciones con banderas y guiones.

EN LOS PUEBLOS

Misas de Comunión.

Función religiosa, por la tarde, con instrucción sobre el Episcopado, invitando a entidades y asociaciones.

Donde fuese posible, no debiera faltar alguna lección o conferencia, como preparación.

Los temas especiales de las instrucciones, conferencias y alocuciones debieran ser:

1.º—Como los Obispos son los sucesores legítimos de los Apóstoles.

2.º—Qué misión encomendó Jesucristo a los sucesores de los Apóstoles.

3.º—Qué poderes tienen los Obispos en el orden legislativo, judicial, coercitivo, sacerdotal y magistral.

4.º—Cuáles son los deberes de los fieles para con sus pastores diocesanos.

5.º—Qué papel desempeña el Obispo en la A. C.

6.º—Qué colaboración deben prestar los fieles a su Obispo en las actividades de la A. C. y en los demás campos de su sagrado ministerio.

Consejos

III) regularidad y puntualidad en lo que se refiere a cotización.

Las Jóvenes

VOCALÍA DE ASPIRANTES

Esta Vocalía dirige una circular a todas las Delegadas de Aspirantes y Niñas, de la Diócesis, interesando en ella varios extremos relativos a organización de ficheros de socias, al estudio de los temas de A. C. señalados en el Cuestionario general, a la práctica de Ejercicios Espirituales, a la asistencia a la Misa y Acto Eucarístico que las Jóvenes organicen mensualmente para celebrar los "Jueves Sacerdotales", a la intensificación en la vida litúrgica, a la celebración de la próxima fiesta de Pascua, terminando con unas indicaciones relativas a la revista de Menores.

S. S. Pio XII, símbolo de la espiritualidad, de la Caridad

Significado del "Día del Papa" en el año actual



UN SIMBOLO

"Austero físicamente, como la penitencia; apuntado de silueta, como los arcos góticos; blanco como las nubecillas de incienso que buscan el camino del cielo ante los altares del Altísimo...." Así es la figura dulce y magnífica del Santa Padre, Pio XII, símbolo de la espiritualidad, de la pureza, del amor, de la paz. Sereno, suave, amoroso, imperturbable, supo alzarse siempre sobre el mar de pasiones que el odio de una época aciaga inundó al mundo. Faro orientador en las tinieblas del caos, consuelo anhelado en el dolor prendido en los cuerpos y en las almas, respiro angustioso en el ahogo y pesadilla, desatados por infernales fuerzas; como Dios, a quien representa en la tierra, es amor, es caridad, es luz, es paz.

PIO XII ES EL PAPA DE LA PAZ

Hasta su apellido —Pacelli—, hace referencia a "pace", paz. Su emblema, "Opus iustitiae Pax": "la paz obra de la justicia", es una definición de la paz. Su escudo de armas, blanca paloma que porta en su pico el simbólico ramo de olivo, posada plácidamente en la cima de un monte que se eleva sobre la tierra y el mar, en campo de purísimo azur, es la representación plástica de la paz. Y, cuando al subir a la Silla de San Pedro, justifica el nombre adoptado, dice: "Me llamaré Pio porque es nombre de paz".

Por eso, entre todas sus prodigiosas actividades, destacan las dedicadas al servicio de la paz. Ni siquiera espera para iniciar estas actividades a ver coronada su frente con la tiara. Al día siguiente de su elección providencial, el día 3 de marzo de 1939, da rienda suelta a su divina impaciencia por la paz y lanza su mensaje radiado: "Queremos añadir a este nuestro mensaje —dice— un augurio y una indicación de paz.... fruto de la caridad y de la justicia... paz de las conciencias tranquilas en la amistad de Dios... paz de las familias unidas y hermanadas por el santo amor de Cristo... paz entre las naciones, mediante la fraternal ayuda recíproca, la colaboración amistosa y los acuerdos cordiales en pro de intereses superiores de la gran familia humana...."

A partir de este momento, S. Santidad no descansa, tratando de evitar la guerra. Cuando en agosto de 1939 los negros nubarrones del odio cubren a Europa, presagiando la horrosa tormenta, la santa impaciencia de Pio XII produce aquel apremiante mensaje para contenerla. Y el 31 de dicho mes apela al último esfuerzo: su telegrama llega a las cancillerías portando el grito desgarrador del Padre que tiembla ante la inminencia del peligro. ¡Ah, si este grito hubiera sido escuchado! ¡Cuánta sangre, dolor y lágrimas se hubieran evitado!

Pero estalló la guerra. El Papa de la Paz, ante la visión horrenda de hijos que se acometen agresivos, no se perdona descanso para dulcificar la guerra y acelerar la paz. Imposible resumir sus amorosos mensajes que señalan la única cordura y sensatez de un mundo desatado en sus pasiones más bajas. Todo inútil. La guerra llega a las puertas del Vaticano y las salpicaduras de sangre inocente ponen púrpura en sus blancas y puras vestiduras, porque el Padre, movido de insaciable caridad corre en busca de la desgracia para remediarla...

PIO XII Y LA CARIDAD

"¡Oh, caridad, Virgen de los ojos de luz, madre de los labios de miel, hermana de las manos de dictamo, sólo ella muestra al mundo la mejor imagen de Dios, que es Caridad sustancial. "Pío XII es el enamorado del amor, el poeta sublime de la caridad ante la cual la lira inspirada de su corazón tensa sus cuerdas, en amor, para producir arpegios celestiales. "El aire, el agua y la tierra están llenos de amor", dice a los recién casados, evocando el soneto de Petrarca. Y, como resumen de su labor caritativa durante la guerra, el día de Resurrección de 1941 hace un balance, tras el



idad y de la paz

que se adivina la aflicción, la angustia, el martirio propiciatorio, del que es víctima su corazón angustiado: "Lo que se podía intentar o hacer —dice— para evitar o abreviar el conflicto, para humanizar los métodos de guerra, para ofrecer alivio a los dolores consiguientes, para llevar ayuda y consuelo a las víctimas de la guerra, fué por Nos efectuado hasta el límite extremo de nuestro poder y con un vigilante sentimiento de la imparcialidad inherente a nuestro apostólico oficio".

¡Quién nos diera contar con el espacio que necesitaríamos para resumir aquí su ingente labor de caridad! Porque los rayos vivísimos de la caridad pontificia se han desparamado por todo el orbe, rasgando sus destellos las tinieblas del caos. Así surgió la oficina de información de prisioneros en el palacio de San Carlos de la Ciudad Vaticana, ante la cual no hubo diferencias de patrias ni de razas, ni siquiera de religiones...

Y AHORA...

La guerra ha terminado, pero aún no se ha logrado la paz predicada por S. S. Pío XII. En balde ha lanzado al espacio las palomas mensajeras de sus Encíclicas, discursos y circulares. Los organismos



internacionales, de espaldas a la luz que emana del Vaticano, no han logrado, ni lograrán quizás, dar al mundo doliente el descanso que necesita para cicatrizar sus heridas. El Padre sufre, aconseja, advierte, orienta... Mas ¿quién se para a escuchar sus palabras? El odio vive latente en muchos hombres y las naciones, despojadas de sus carretas, insaciables de sangre, van abriendo los senderos de nuevas guerras. Pío XII representa el amor, la caridad, la paz y los insaciables amantes del odio y de la querrela se vuelven groseros y audaces contra él borboteando por sus bocas sucias imprecaciones y calumnias que

son blasfemias. El Padre Santo, en resignado pero doliente suplicio, otea desde el Vaticano las miserias de un mundo donde casi no queda una pulgada de tierra donde pueda recrear su mirada, sin recibir el insulto de una humanidad impía...

PERO "AUN QUEDA ESPAÑA"

En otra ocasión parecida, gemía también Europa bajo la tiranía, encarnada entonces en Napoleón. Las naciones buscaban azoradas un salvador y Pitt pronunció estas esperanzadoras y proféticas palabras: "Aun queda España". Y en aquella crítica ocasión, fué España quien salvó a Europa y al mundo.

También hoy podemos repetir las palabras de Pitt. Si; "aun queda España", la bendita, la bienamada del Padre. Bien claramente pregonan este aserto las ruidosas campañas que allende a sus fronteras se amanian, en farándula grotesca y mendaz. España vuelve a ser la reserva espiritual de Europa y por ello es atacada, como lo es el Vaticano.

SIGNIFICADO DEL "DÍA DEL PAPA" DE 1947

Y en estas circunstancias llega la celebración del "Día del Papa" del año actual, en el octavo aniversario de la coronación del Pontífice reinante ¿Cuántas naciones pueden libremente echar al vuelo las campanas, pregonando públicamente, entre música de oraciones el amor filial y la adhesión a la augusta persona de S. S. Pío XII? Afortunadamente "aun queda España", oasis milagroso del desierto de la postguerra.

España, la reserva espiritual del mundo, pasará revista de sus fuerzas el "Día del Papa", durante el cual el doble y honroso título de católico y español obliga a formar a todos y pasar recuento de corazones dignos y devotos en los actos que se organicen para demostrar al mundo que "aun queda España".



Vida católica y de la Obra en la Diócesis

Va a dar comienzo una gran campaña diocesana contra la blasfemia

Otros importantes acuerdos del pleno de la Junta Diocesana

El pasado día dos, celebró su acostumbrada reunión ordinaria el pleno de nuestra Junta Diocesana que fué presidida por su Consiliario, don Pío Escudieiro y Presidente don Cándido Varela de Limia. Asistieron la casi totalidad de los vocales, Directores de Secretariados y Presidentes de Consejos, así como el Presidente de la Junta Local de La Coruña, don Faustino Hervada y el de la Archicofradía del Apóstol Santiago, Sr. Castro Caruncho.

Previa lectura del acta anterior, estado de cuentas, que fueron aprobadas, el señor Presidente saluda al señor Hervada y Junta Local que representa. A continuación se somete al estudio del pleno una propuesta del Secretariado de Moralidad, relativa a una campaña pro represión de la blasfemia en la Diócesis, tomándose acuerdos concretos sobre la misma, relativos a propaganda por medio de carteles con instrucciones generales para cumplimiento de las disposiciones vigentes y gestiones ante las autoridades para que inculquen en sus subordinados el cumplimiento de las mismas.

El señor Varela de Limia informó a la Junta sobre la próxima celebración del "Día del Papa", para cuya solemnidad se gestiona la par-

ticipación de una destacada personalidad, y, a continuación, el Director del Secretariado de Caridad, señor Bermejo, da a conocer a la Junta las actividades llevadas a cabo para la constitución en Santiago de un Secretariado general para organizar eficazmente la Caridad local.

Después del informe del señor Méndez Ruibal, Director del Secretariado diocesano de Tarjeta, sobre la marcha de la campaña en curso, hizo uso de la palabra el señor Hervada, quien agradeció las palabras de elogio del señor Presidente y dió a conocer algunos de los proyectos que abriga la Junta Local de La Coruña.

Por último, informaron los Presidentes de Rama y el señor Castro Caruncho, quien expuso los proyectos de la Archicofradía que preside

sobre la celebración del próximo Año Santo.

NOMBRAMIENTOS

Previas las propuestas reglamentarias, el Excmo. Sr. Arzobispo hizo los siguientes nombramientos, valederos por tres años:

CONSILIARIO

De las Secciones de Aspirantes de los Centros Parroquiales de los Jóvenes de Acción Católica, **DON MANUEL TROITIÑO MARIÑO.**

PRESIDENTE

De la Junta Parroquial de Santa Lucía, de La Coruña, don **Antonio Durán Cao.**

El R. P. del Río, en Compostela

Es Adelantado Mayor de la Archicofradía del Apóstol en Suramérica

Recientemente ha llegado a Compostela, procedente de Buenos Aires el R. P. del Río, Adelantado Mayor de la Archicofradía del Apóstol Santiago en Suramérica. Trae para

nuestra **Basilica** una escultura, representación exacta de la imagen de la Virgen de Luján, obsequio del Cardenal Primado de Buenos Aires.

El R. P. del Río es compostelano y se hallaba ausente de su Patria desde hace cinco años, entregado en cuerpo y alma a lograr la inclusión en la Archicofradía del Apóstol del clero argentino.

Regresa muy satisfecha de la eficacia de su gestión ya que ha logrado que todo el clero de aquél país pertenezca a la citada Asociación. El objeto de su viaje a Compostela es celebrar un cambio de impresiones con la Junta de la Archicofradía, después de lo cual regresará a Buenos Aires para continuar su entusiasta labor en Suramérica.

En unas declaraciones ha dicho que base y fundamento de su misión en el país hermano es lograr que la Argentina venga a Compostela. Por lo de pronto ya se organiza en dicho país una peregrinación y cree que durante el próximo Año Santo ven-



Autoridades civiles, militares y eclesiásticas que presidieron el acto religioso conmemorativo de la fiesta del Santo Ángel de la Guardia, Patrón de la Policía española.

DESPEDIDA AL R. P. JUAN LAMAMIE DE CLAIRAC



LA CORUÑA.--Los Caballeros de la Inmaculada y de San Ignacio de Loyola se reunieron el domingo 23 de febrero, después de la misa dominical de la Congregación, para despedir al P. Lamamié de Clairac, S. J., que ha sido nombrado Superior de la Residencia de Santander. El P. Lamamié exhortó a todos los reunidos a continuar con el mismo fervor y entusiasmo observados hasta ahora.

drán otras a nuestra Ciudad, una vez que se normalizen o mejoren los transportes marítimos.

Expresó el entusiasmo y comprensión de la Argentina por las cosas de España y el conocimiento que los fieles de aquella nación tienen de Compostela y de lo que representan las Santas Cenizas que aquí se custodian, lo cual es fruto de las predicaciones del clero argentino y los trabajos de divulgación realizados por escritores que allí radican desde hace muchos años.

El pasado día 3 recibió en la Catedral las insignias de Hermano Mayor que le impuso, en solemne acto, el M. I. señor Dean catedralicio, Sr. Portela Pazos actuando de padrino el Presidente de la Archicofradía, Sr. Castro Carancho

EL PADRE ALDEGUNDE, OBISPO AUXILIAR DE FUSSALE

El Rvdo. P. Francisco Aldegunde Dorrego, O. F. M., ha sido nombrado Obispo Auxiliar de Fussale y coadjutor del Excmo. y Rvdm. P. Betanzos, Vicario Apostólico en Marruecos.

El Rvdo. P. Francisco Aldegunde nació en Chamoso, Lugo, el día 22 de marzo de 1896. Vistió el hábito de franciscano en 1914, y fué ordenado sacerdote en 1942. Se graduó en Filosofía en el colegio internacional de San Antonio en Roma, de donde regresó en 1925.

Ha desempeñado el cargo de Vicerector del Colegio de Santiago, siendo nombrado poco después Definidor provincial y Visitador de las Ordenes Terceras, y finalmente Definidor general. Ejerció también el

cargo de Visitador general de la provincia de Cantabria en 1943. En 1944, siendo Provincial de Santiago de Galicia, fué nombrado Definidor general de la Orden Franciscana para la Lengua Española.

El P. Aldegunde se hizo notar, ya como alumno, ya siendo profesor, por su clara inteligencia y prudente criterio; dando muestras de su gran valía y dotes de gobierno en cuantos cargos ocupó.

El día 2 del corriente tuvo lugar su solemne consagración en Roma, habiéndosele dirigido desde esta ciudad, en la que residió largos años, numerosos telegramas de felicitación por el alto puesto al que ha sido elevado.

Acto público en Caldas de Reyes

El día 9 del pasado, una representación del Consejo de los Hombres, formada por los señores Raposo, Asorey, Fernández Vázquez, Mulero Palencia y Riveiro Tomé, se trasladó a Caldas de Reyes, celebrándose a las 4 y media de la tarde del indicado día, previa una reunión con el Sr. Consiliario, un acto público en el local de A. C., al que asistieron cerca de un centenar de Hombres de A. C. de Caldas de Reyes, interviniendo en dicho acto los señores Consiliario, Mulero, Fernández Vázquez y Raposo.

A las 6 y cuarto, tuvo lugar una reunión de los indicados directivos con los miembros del Centro de Hombres de Caldas, que quedó constituido así: Presidente: D. Jacobo

Rey Porto; Vice: D. José Blanco Sexto; Secretario: D. Hipólito de Saa Bravo; Vice: D. Jesús Legerén Paz; Tesorero: D. Enrique Legerén Campos; Vice: D. Evaristo Rodrieto Casal; Estudios: D. José Rodríguez Capón; Caridad: D. José Sexguez Constenla; Propaganda: don José María Potel Touceda. Después de haber comprobado el gran entusiasmo que reina en este Centro y el buen ánimo de que se hallan poseídos los miembros de la nueva directiva, los citados miembros del se trasladaron a Marín, en donde Consejo Diocesano de los Hombres también tuvo lugar un cambio de impresiones, en el que hicieron uso de la palabra el Párroco de Marín, el señor Asorey y el señor Presidente del Consejo Diocesano.

Finalizado este acto, los miembros del Consejo Diocesano nombrados regresaron a Santiago.

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA SIRVIENTAS

Del 16 al 23 de febrero se ha celebrado una tanda de Ejercicios Espirituales organizada por el Centro Especializado de Sirvientas de A. C.

El templo parroquial de S. Félix se vió repleto de ejercitantes que siguieron con el mayor interés y fervor todos los actos. Fueron dirigidos estos Ejercicios por los Reverendos Sres. D. Severino Souto Bugallo y D. José Cerviño Cerviño. El último día pronunció una hermosísima plática en la Misa de Comunión, el Rector del Seminario M. I. Sr. D. Manuel Capón Fernández.

Secretariado Diocesano de Tarjeta

Nuevos pedidos de tarjetas remitidos:

| NO AFILIADO | | | |
|--|-------|--|-------|
| Sobradelo | 10 | S. Jorge (La Coruña) 2. ^a vez | 11 |
| Sta. M. ^a de Oza (La Coruña) | 25 | Mujeres | |
| Verdillo (S. Lorenzo) | 128 | Sta. Lucía (La Coruña) ... | 3.512 |
| Hotel Comosela (Santiago) | 250 | Bugallido (Giro de la Rocha) | 12 |
| Millerada | 40 | Salomé (Santiago), los niños | 25 |
| Caja de Ahorros-Monte de Piedad (Santiago) | 1.000 | S. Nicolás (La Coruña) ... | 241 |
| Brántuas | 51 | S. Pedro Mezonzo (La Coruña) | 180 |
| Corme | 50 | Cabañas | 14 |
| | | Los Jóvenes | |
| | | S. Fructuoso y Sta. Susana (Santiago) | 49 |
| | | Las Jóvenes | |
| | | Sta. María de Pontevedra | 111 |
| | | S. Bartolomé de Pontevedra (segunda vez) | 30 |
| | | Lampón | 11 |

Se han enviado en total a distintas parroquias de la Archidiócesis 210 depósitos de Tarjetas por un valor de 103.500 ptas.

AFILIADO

Hombres
Sto. Tomás (La Coruña) ... 371

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA OBRERAS

Organizada por el Centro Especializado de Mujeres Obreras de Acción Católica, se celebró la tanda de Ejercicios Espirituales para las Mujeres Obreras de Santiago, dirigidos por el Rvdo. P. Vicente G. Cutre, Superior de los PP. Jesuitas.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Del 23 de Febrero al 2 de Marzo, se celebró una tanda de Ejercicios Espirituales para las Jóvenes Obreras pertenecientes al Centro Especializado de Empleadas y Obreras de Jóvenes de A. C. Fue dirigida esta tanda por el Rvdo. P. Fernando Alvarez, S. J., concurriendo bastantes jóvenes obreras

También tuvo lugar del 24 del pasado mes al 2 del corriente, otra tanda para jóvenes sirvientas, dirigida por el Rvdo. P. José María Serrano, S. J.

En la Capilla de la V. O. T., comenzó una tanda de Ejercicios Espirituales el día 23 del pasado, siendo dirigidas las meditaciones de dicha tanda por el R. P. Ramón Fernández, O. F. M.

Del 23 de Febrero al 2 de Marzo, tuvo lugar una tanda de Ejercicios Espirituales para hombres, en la iglesia de S. Agustín, dirigidos por el Rvdo. P. Cutre y organizados por el Consejo Diocesano de los Hombres de Acción Católica. A dicha tanda de Ejercicios, fueron invitadas todas las tardes de estos días de

E. E. la iglesia de S. Agustín se vio llena de hombres de nuestra ciudad, deseosos de gustar las verdades expuestas.

EJERCICIOS ESPIRITUALES DE ASPIRANTES, EN LA CORUÑA

El pasado día 1. finalizaron los Ejercicios Espirituales que, para los Aspirantes del Centro Interno de Cristo Rey, fueron organizados por el Consejo Territorial de La Coruña.

El día 3 comenzó la segunda tanda que actualmente se está celebrando para los Aspirantes de Santa Lucía y Academia Galicia.

Ambas tandas fueron dirigidas por el R. Sr. Consiliario Territorial, don Manuel Ossorio.

Ejercicios Espirituales en La Coruña

Numerosas tandas de Ejercicios Espirituales se vienen celebrando en los distintos templos de la Ciudad y se anuncian otras muchas.

Los celebrados han contado con numerosa afluencia de ejercitantes que demuestra el movimiento de los fieles de la Capital hacia esta práctica tan necesaria para la formación y perfección espiritual.

El Cursillo de La Estrada

El 21 y 28 del corriente, tuvieron lugar en La Estrada la quinta y sexta conferencia de las que forman parte del Cursillo organizado por los Hombres de A. C. de La Estrada. Dichas conferencias versaron sobre los siguientes temas: "El padre en el hogar" y "Diferentes maneras de actuar el hombre en A. C."

SECRETARIADO DE MORALIDAD

INFORMACION CINEMATOGRAFICA

Clasificación moral de las siguientes películas:

SOLO PARA JOVENES Y MAYORES

Aparición.
Beau Geste.
Carga de la Brigada Ligera.
Fantasma se arrepiente, El.
Marta ataca a la tierra.
Persecución en Argel.
Por el gran premio.

SOLO PARA MAYORES

Al este del cielo.
Boda de príncipe.
Ciudad sin hombres, La.
Desesperados, Los
Foragidos.
Hara-Kiri.
Luz que agoniza.
Mis London, Ltd.
Tampico.
Una carta de amor.

PELIGROSAS

Alma canaria.

El día 7 del corriente, se celebrará la séptima conferencia; teniendo lugar la octava y novena los días 14 y 21 del corriente, respectivamente.

SOBRE DISPENSA DE AYUNOS Y ABSTINENCIAS

En virtud de facultades otorgadas por la Santa Sede, el Excmo. y Rvdm. Sr. Arzobispo de Santiago de Compostela, dispensa por el presente año a todos sus diocesanos que hubieren tomado los Sumarios de Cruzada y de Ayuno y Abstinencia, de la categoría correspondiente a sus rentas, de todos los ayunos y abstinencias, a excepción del ayuno del Miércoles de Ceniza, y del ayuno y abstinencia del Viernes Santo.

Igual dispensa se concede a los verdaderamente pobres, aunque no tomen la Santa Bula.

EL MIÉRCOLES DE CENIZA, EN LA BASILICA

Tuvo lugar en nuestra Basilica la festividad del Miércoles de Ceniza, en la que el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar bendijo e impuso la Ceniza a los Canónigos y Beneficiados. Celebró la Misa el Canónigo Tesorero, D. Claudio Rodríguez, predicando D. Miguel Lacasta. A esta solemnidad concurrieron también muchos fieles, que presenciaron con visible recogimiento los cultos de este día.

VISITAS A CENTROS DE HOMBRES

El pasado día dos se trasladaron a Cambados dos miembros del Consejo Diocesano de Hombres, acompañados del señor Consiliario de los Jóvenes. El citado Consejo proyecta, asimismo, enviar una representación a Marín, el día 16 de los corrientes, con motivo de la celebración del "Día del Papa", y el 19 se desplazará otra representación a Cambados, en donde se está organizando el Centro de Hombres de Acción Católica.

FIESTA DEL SANTO ANGEL DE LA GUARDA EN LA CORUÑA

El pasado día 1, festividad del Santo Ángel de la Guarda, Patrón de la Policía española, se celebró en la iglesia del Sagrado Corazón, de La Coruña una Misa cantada presidida por las autoridades. El templo se vió abarrotado de fieles. Después de la ceremonia religiosa se celebró un brillante desfile de los motoristas y agentes de la Policía Armada, ante el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia.

CONFERENCIA DE D. PAULINO PEDRET CASADO, EN LOS LUISES

Formando parte del ciclo de conferencias que en la Congregación de Luises se verifica a cargo de relevantes personalidades de la intelectualidad compostelana, ha tenido lugar en la tarde del día 13 del pasado mes, una interesantísima charla a cargo del Catedrático de la Universidad, don Paulino Pedret Casado, sobre el tema: "El espíritu de Santiago".

Hizo la presentación del orador el Rvdo. P. González Cutre, siendo muy aplaudido al final de su conferencia don Paulino Pedret.

La Novena a Nuestro Padre Jesús Nazareno de Medinaceli, en San Pedro de Mezonzo

Se viene celebrando en el templo parroquial de San Pedro de Mezonzo (La Coruña), la Novena a Nuestro Padre Jesús Nazareno de Medinaceli que cuenta con gran número de devotos en la Capital. Se halla encargado de los Sermones el R. Padre Capuchino, Gumersindo de Escalante.

El próximo día 7, terminará la Novena con un Rosario de la Aurora que recorrerá las calles coruñesas, el cual promete ser concurridísimo de fieles devotos de la Imágen que saldrá en procesión.

Durante la tarde de este día y parte de la noche estará abierto el templo para los millares de devotos que, como en años anteriores, acudirán a besar la milagrosa y venerada imagen.

Consejo Territorial de los Jóvenes de La Coruña
Plan cuaresmal

Por iniciativa del Consejo Territorial, la Juventud coruñesa de A. Católica está viviendo un intenso programa de superación cuaresmal.

En los jóvenes, se trata de enfocar este perfeccionamiento a base del folleto del P. Llanos "Ascética Cuaresmal", editado por el Consejo Superior, para lo cual, se ha dotado del mismo a todos los dirigentes de los Centros. Al mismo tiempo, todos los viernes tiene lugar un Via-Crucis interparroquial, en el que el Reverendo P. Felipe Otero, Franciscano, glosa las Estaciones y da la consigna semanal de Superación. Esta campaña cuaresmal, está combinada con un plan de actuación en los respectivos Centros, y terminará el Viernes de Dolores con un magno Via-Crucis público, a las 7 y media de la mañana.

Para los Aspirantes, también el Secretariado Territorial, está haciendo vivir un intenso plan de ascética cuaresmal. Divididos los aspirantes de la localidad en cuatro zonas, están celebrando tandas de Ejercicios Espirituales, dirigidos por el Rvdo. Sr. Consiliario Territorial D. Manuel Ossorio. El día 2 de Marzo ha finalizado la primera tanda, a la que asistieron los aspirantes del Centro interno de Cristo Rey en número de 53. El lunes día 3, comenzaron los Ejercicios para los aspirantes de Santa Lucía y Academia Galicia, en número apropiado al anterior y el día 10 comenzarán los de la tercera tanda, hasta que terminen con un magno triduo penitencial, para todos los adolescentes de La Coruña.

Por la Territorial, ha sido estructurado un programa acomodado a las posibilidades de los Centros rurales, que ya se ha enviado a los Centros.

CAFE — BAR

LAS 7
PUERTAS

Vinos finos y Mariscos

Galera. 16 y 18 — LA CORUÑA

MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería
Paraguas - Artículos de Viaje
Camisería - ConfaccionesPreguntoiro, 21 Tel. 1127
Santiago de Compostela

JULIO REGUERA RODRIGUEZ

Corredor de Comercio Colegiado

Castro, 15. SANTIAGO. Tel. 1990

ULTRAMARINOS

"CASA VILLARONGA"

Altamira, 2. SANTIAGO. Teléf. 1036

Dr. Enrique Roel Gerbolés

NEUROLOGIA Y PSIQUIATRIA

Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7

Cantón Grande, 18-5.º, izqda.

(Edificio Cine Avenida) LA CORUÑA

GRAN TINTORERIA ESPAÑA

Sin igual en Galicia

Teléfono núm. 1023

Casa Central: SANTIAGO

SANATORIO NEUROPATICO

Para enfermos nerviosos y
psíquicos no manicomiales

Pazo del Carmen. - Teléf. 1541

SANTIAGO DE COMPOSTELA

DR. LOIS ASOREY

BAR RIALTO

Galera, 52.

Teléfono, 1006

LA CORUÑA

Andrés Rivas Picallo

CONTRATISTA DE OBRAS

Bonabal, 3 y 5

Santiago

SUCESORES DE
Manuel Ignacio González, S. L.
Especialidad en Pañería

Calderería, 46 y 48. SANTIAGO

Jesús Manuel Balboa López

Profesor Mercantil

Corredor de Comercio por Oposición

Rúa Nueva, 13. SANTIAGO. Tel. 1492

CASA CEINOS

NOVEDADES

para Señora y Caballero

Huérfanos, 2 SANTIAGO

FARMACIA DELGADO

Santiago de Compostela

Rúa del Villar, 54 Teléfono 1229

PAÑERIAS PARDO

Casa especializada en
artículos para Caballero

Preguntoiro, 20 SANTIAGO

SANATORIO QUIRURGICO DE

SAN LORENZO

de los Doctores

ALSINA y M. DE LA RIVA

Teléfono 1009 SANTIAGO

UNGUENTO GARCIA

Aprobado por la C. Sanitaria núm. 1195

Granos - Forúnculos - Quemaduras

Panadizos - Antrax - Heridas, etc.

CASA GURRUCHAGA

GENEROS DE PUNTO

Calderería núm. 3 SANTIAGO

ANGEL ESTEVEZ IGLESIAS

Paquetería - Mercería

Géneros de Punto

Altamira, 15 SANTIAGO

OPTICA

GAMALLO

HUERFANAS, 1

CALZADOS DIAZ
Calzados finos de todas clases
Grandes Almacenes. Preguntoiro, 35
Teléfono 1048 SANTIAGO

CALZADOS DIAZ

Últimos Modelos

Calzados Fantasía. Surtido Variado

BAUTIZADOS Y FUENTERRABIA

RABAGO Y BARRERAS S. L.

CONSERVAS

Puebla del Caramiñal (Coruña)

ALMACENES SIMEON

"NUEVO MUNDO"

SUCURSAL DE

HIJOS DE SIMEON GARCIA Y CIA.

Tejidos — Novedades

Sección especial

de Sastrería

Confecciones

Mantones de Manila

San Andrés, 41-43

Teléfono 2732

LA CORUÑA

**SANATORIO Y CONSULTORIO
DEL**

Dr. José Puente Castro

Virgen de la Cerca, 6. Tel. 1700

SANTIAGO

Tip. "El Ideal Gallego".